Резолюция

по итогам работы секции «Перитонит и абдоминальный сепсис», проведенной  в рамках Национального хирургического конгресса  4-7 апреля 2017 г., г.Москва

Проблема перитонита и абдоминального сепсиса является на сегодняшний день одной из самых актуальных в хирургии, в связи с имеющимся высоким  уровнем послеоперационных осложнений и летальности. По обозначенным проблемам в рамках работы профильной секции было заслушано 6 докладов из 6 городов  России (Санкт-Петербург, Казань, Челябинск, Москва, Екатеринбург, Набережные Челны). Эти сообщения показали схожесть позиций по вопросам диагностики, тактики и лечения  перитонита и абдоминального сепсиса в различных регионах страны. Широко были обсуждены вопросы использования малоинвазивных диагностических и лечебных подходов, современные принципы лечения тяжелых форм вторичного и третичного перитонитов с использованием этапных санаций брюшной полости,  применения методов лечения с использованием отрицательного давления, совершенствования технологий временного и окончательного закрытия операционной раны и др.  Это позволило добиться определенного прогресса в улучшении непосредственных результатов лечения этих  крайне тяжелых состояний. 

Большое время в работе секции было отведено обсуждению проекта Национальных клинических рекомендаций (НКР) «Перитонит и абдоминальный сепсис». Рабочей группой было отмечено, что в результате активно прошедшей дискуссии, размещенного на Портале РОХ проекта НКР,  на протяжении 8 месяцев  было высказано более 104 предложений и замечаний.  Анализируя их на основании имеющихся предложений, рабочая группа внесла соответствующие изменения  в разделы интенсивной и антибактериальной терапии, нутритивной поддержки, а так же были скоррегированы ряд терминов и определений.
 В целом, участники дискуссии утвердили проект НКР «Перитонит и абдоминальный сепсис» и рекомендовали после внесения соответствующих поправок, прозвучавших в ходе обсуждения проекта, разместить окончательный вариант рекомендаций в раздел «Национальный клинические рекомендации» на Портале РОХ и направить его в Минздрав России для размещения в  соответствующем Рубрикаторе по НКР .
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